蒋华良院士: 国之所需, 吾志所向

民盟上海市委 2019-08-05 20:26

从 1949 年到 2019 年,弹指之间,新中国迎来 70 华诞。70 年前中国百废待兴,70 年后中国百业昌盛! 我出生于 1960 年代中期,虽然没有亲历新中国成立的建设初期,但亲眼目睹了中国改革开放四十多年的宏伟发展历程,回首个人的成长经历,可谓思绪万千,庆幸自己生逢其时!

"吾志所向"出自于孙中山先生,1896年他断发后,立下誓言: "吾志所向,一往无前;愈挫愈奋,再接再厉。"表明了他立志报国的 决心。我自己的成长历程,和许多同龄人一样,经历了由以个人前途 为奋斗目标发展到自觉地以国家前途为奋斗目标的转变过程。

1965年,我出生于江苏省武进县农村,在"文革"期间读完小学,当时的教育事业基本停顿,除了一些浅显的语文和算术以外,基本没有学到多少文化知识。父辈们整日艰辛劳作,却无法保障全家的衣食的情形在我幼小的心灵留下了深刻的印象。儿时的我非常向往城市生活,梦想着哪天能离开农村,转成居民户口,有一份固定的工作,解决温饱问题。1976年,我正读初中,粉碎了"四人帮","文革"结束,迎来了改革开放的大潮。1977年,恢复高考,我看到了离开农村的希望。对我这样生活在农村的孩子来说,考上大学是实现这一目标的唯一道路,于是我便刻苦学习。徐迟报告文学《哥德巴赫猜想》激发了我对数学的兴趣,初中期间自学完了高中数学课程,1979年以优异成

绩考上县重点中学——湖塘桥中学(江苏省武进高级中学前身),因病休学一年,休学期间自学了一些高等数学,1980年复学。当时的大学录取率极低,仅3%左右,要想考上大学,只能靠刻苦认真地学习,否则跳不了龙门,离不开农村。1983年,我实现了离开农村的第一步,考取了南京大学化学系。大学期间,依然认真学习,目的是今后找一份好的工作,可以养家糊口。1980年代,常州化工研究所是改革的先行单位,待遇比较好,毕业后我进入常州化工研究所工作两年。

工作期间,我开始认真思考自己的未来。因一直对数学和物理感 兴趣, 自己又是学化学出身, 加上当年理论化学是化学的热门学科, 1989年我考取华东师范大学研究生,攻读量子化学硕士学位。在华师 大学习期间, 我继续深入思考, 自己到底想干什么? 1990年, 在济南 参加第三届全国量子化学会议,遇见了著名药物化学家嵇汝运院士, 并听了陈凯先院士关于药物设计的大会报告,突然之间有了终身奋斗 的目标:将自己所学到的有机化学和理论化学知识用于药物研究。 1992年,我考取中国科学院上海药物研究所,师从嵇汝运院士和陈凯 先院士,进行药物设计方法发展和应用研究,取得了较好的成绩。1995 年,获得博士学位后又面临了两难的选择,出国留学还是留所工作? 时任药物所党委书记潘柏溪同志找我谈话,希望我不要出国留学,留 所工作,以解决药物所青年人才缺乏的问题。我从大局出发,留在上 海药物研究所工作至今。1995年,药物所为了培养我,将我破格晋升 为副研究员。我经常通宵达旦地拼命工作,以实验室为家,取得了一 些成绩,1997年获得国家自然科学基金委基础青年基金的资助,我的

事业发展有了一个新的起点。

从 2001 年起, 我分别担任国家 863 计划、国家基础研究重大研 究计划、国家自然科学基金委重大研究计划等科学计划的专家组成员, 参与了多种生命医药国家战略规划的研究和制定,深刻地体会到我国 生物医药的落后,立志要为我国的生命医药发展作出应有的贡献。 2003年初,全国上下众志成城,抗击 SARS。我带领研究团队全面投 入到寻找抗 SARS 药物的研究中。当年率先在国际上成功表达了 SARS 重要蛋白,标记了一条可能的 SARS 感染途径,获得了一批有 效的 SARS 病毒化合物。在 2007 年度国家科学技术奖励大会上, 我 们研究小组以"重要药理作用的靶标动力学行为与功能关系研究及其 药物设计"获得国家自然科学奖二等奖。2017年,我与吴蓓丽及王明 伟的 3 个课题组紧密合作,首次测定 GCGR 全长蛋白的三维结构, 并揭示了该受体不同结构域对其活化的调控机制。这项成果有助于为 2 型糖尿病治疗新药的研发提供新的思路。相关研究论文在《自然》 (Nature)发表。2004年至2013年,我担任上海药物所副所长,积 极协助所领导班子抓科研和研究生教育工作,为所平台建设和人才队 伍建设作出了积极的贡献。2013年起,我担任上海药物研究所所长, 认真贯彻以习近平同志为核心的中共中央提出的创新驱动发展的新 要求;同时,中国科学院实施"率先行动"计划,上海市实施科创中 心建设,我深感责任重大。与整个班子一起,以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导, 牢记新时代国家战略科技力量的使命与责任, 瞄准建设创新型国家和世界科技强国,深刻领会和落实我院"率先行

动"计划要求,以"多出药、快出药、出好药"为目标,以药物创新研究院的建设为抓手,从维护人民健康、促进产业发展的国家重大战略需求出发,加强战略研究和战略规划,组织实施重大科研任务,深化有利于创新发展的体制机制改革,围绕"出新药"目标优化资源配置,努力实现研究所各项工作的新跨越,在创新驱动发展和建设"健康中国"中发挥不可替代的作用。

我担任所长以来,上海药物研究所取得了较好的成绩。我与所领 导班子成员带领全所科技人员和研究生,加强战略研究,全面推进研 究所建设和药物创新研究院建设,率先走出创新发展新路;深度融入 上海科创中心、长三角一体化和粤港澳大湾区等区域发展战略、积极 谋划和推动研究所跨越发展,建设张江药物实验室、苏州创新研究院、 宁波生物产业创新中心、海门新药创制中心、中山分所等机构,区别 定位,差异化发展,创新和产业有机衔接;主动而为,深化研究所体 制机制改革; 大胆探索体制机制改革, 在组织管理、人才评价、激励 机制、团队建设、人事制度等方面出台了一系列切实可行的具体措施。 一是改进科研管理。按照"以疾病为中心、领域首席科学家领衔、多 学科协同"的大团队科研活动组织模式进行新药创制,并进行科研、 管理部门组织结构调整。二是实行分类评价。落实和优化评价激励政 策,瞄准真正的成果产出,重点考察核心任务成效,而非"帽子""项 目"等资源获取情况。打破"出论文"唯一标准,新药研究人员的评 价围绕"出新药"目标,将临床批件、新药证书与职称评定挂钩。这 一系列的改革举措,有力地促进了药物所的发展,也为兄弟院校创新

驱动发展积累宝贵的经验。

实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的任务,需要每一个人的努力和奋斗。我的个人成长经历,是一个从个人奋斗为目标发展成以研究所和国家发展为目标的经历。"国之所需,吾志所向"是矗立于心的科学信念,我将更加努力,为实现这一目标而奋斗终身。

来源: 统战新语

编辑: 郭琪